

用光影记录石家庄发展变迁

三十多年来,他背着相机走遍石家庄大街小巷

本报讯(首席记者 杜慧)“这两年,石家庄越变越美,越来越宜居!”59岁的于志高是一名摄影爱好者,这两年,他背着相机走遍石家庄大街小巷,寻遍周边的自然风光,用镜头记录下这座城市的发展变迁,以光影纪实的形式向大家展示了石家庄之美。

于志高是石家庄公交的一名职工,12月1日,聊起摄影这个爱好,他说跟他的工作经历密不可分。1986年,于志高从部队退伍后,分配至石家庄公交做了一名驾驶员,出于对文学和摄影的爱好,他时常利用手中的胶卷相机定格身边的人和事,再配以简单文字向报社投稿,用来宣传公交动态和街头巷尾的正能量。

他清楚地记得,1992年4月,他的第一篇作品题为“石市公汽六场公开招聘幼教”的手写稿终于变为铅字,刊登在《燕赵晚报》上。这对一名业余写稿人来说,是莫大的鼓励。从此,他成为公交宣传员,用镜头记录下城市公交的发展变迁:从柴油公交车到电动公交车,从有售票员的公交车到无人售票车,还有市区主干道专门开设的公交专用道……这一张张弥足珍贵的照片,至今都被他保

留在公交影像集里。

于志高说,他闲暇之余很喜欢读书看报,最关注的就是石家庄城市建设发展的消息。近两年,对于石家庄城市风貌的蝶变,他拍摄一路走来,有着深切的体会,“现在石家庄的城市颜值特别高,令人惊艳!”

他拍摄最多的就是滹沱河,认为滹沱河两岸是石家庄城市环境改变最具代表性的区域之一。“这里的河面更广阔了,河两岸还有成片的花海、各类主题公园,以往的‘垃圾山’也都变成了绿草地,一路拍下来,处处是美景,不仅是摄影爱好者的首选地,还是市民游玩的网红打卡地!”最让他兴奋的是,今年3月,他还在滹沱河沿岸拍摄到一群群翩翩起舞的白天鹅,“这两年,滹沱河生态环境越来越好,航拍时河水清澈见底,一幅鸟与自然和谐共生图,真是太美了!”

同样让于志高惊叹的还有,石家庄改造提升后小街巷散发的文化韵味。2021年,当从报纸上得知石家庄小街巷提升改造工程进行得如火如荼,他就坐不住了,时常利用午休时间,背上相机,骑上电车,一路走街

串巷,东风路、煤机街、东平路、建明南路、范民街区、火车头步行街、民生路历史文化街区等,都留下了他的足迹。“这些小街巷变化太大了,注入了多元的艺术元素,真是美翻了。”于志高感慨地说,一条条小街巷的蝶变,承载着一座城市的人文情怀,也承载着居民家门口的幸福。

这两年,从复兴大街建设,到北二环东延工程,从三环辅路建设,到高铁片区、太平河片区项目建设现场,于志高从未缺席过,他越拍越兴奋,“这些市政工程的开工建设展示了石家庄的发展,让我们老百姓收获满满的幸福感。作为摄影爱好者,我有责任也是义务,用镜头记录下我深爱的家乡。”

于志高告诉记者,这两年,他拍摄的石家庄蝶变照片近2万张,视频近百条,他会挑选满意的照片发至头条号或视频号,向大家展现石家庄这座城市的美。“作为一名石家庄人,我感到特别自豪!这也鼓舞着我继续拍出更多更好的作品,献给我深爱的这座城市!正如煤机街墙绘所说:我们如此热爱石家庄!”

石家庄警方打造社会治安防控“新样本”

□文/图 本报首席记者 刘琛敏

开展智慧安防小区、智慧街面巡防等智能应用建设,依托大数据实时动态监测预警……近年来,石家庄市公安局持续推进社会治安防控体系建设,全力打造社会治安防控体系“新样本”。

强化数据支撑 实时动态预警

今年11月15日,石家庄市正定县公安局交通警察大队曹村巡警中队接到指令称,一辆涉嫌使用伪造号牌的小型汽车即将通过某卡口,需立即进行拦截。接到该指令后,该中队立即行动,组织警力拦截,当时并未发现嫌疑车辆。之后,该中队立即成立调查研判小组,通过“公安交管综合应用平台”对涉事车辆进行核查,确定其车牌系伪造。民警根据本地交通违法管理平台的数据分析发现,涉事车辆大多在凌晨时经过该卡口,且累计有多次违法行为。经调查,该中队获取相关线索,随即进行收网行动,最终将涉事车辆锁定,并对该车驾驶员依法处罚。

这得益于石家庄市公安局依托大数据,实时动态监测预警。石家庄市公安局通过在省际、市际重要道路科学布建检查站、电子卡口,建成数字警务室并接入重要点段视频监控,全面覆盖自动化、多维采集的智能前端感知设备,构建“治安防控识别圈”。

完善配套设施 强化智慧治安

今年10月1日,石家庄市公安局裕华分局火车头步行街警务室投入使用。该警务室综合运用人工智能、多网融合等技术,开创全域、全时段、数据化的智慧管理模式,实现信息警务、动态警务、主动警务。

警务室里,视频联动区、云上调解区、宣传体验区、便民区、装备区、备勤区等六大功能区域俱全,既支撑了警务工作,又满足了值班备勤的需求。云上调解区的云上调解室,可远程连线专业律师咨询,整合接处警、居委会等多方渠道资源入驻,可更为高效地化解矛盾纠纷、提供法律支援。

石家庄市公安局高新区分局天山警务站率先接入了智能联动“一键报警”平台,将辖区内的重点单位与此平台连接,



■塔元庄基层警务平台民辅警正在展开视频巡逻。

一旦有突发情况发生,这些重点单位可利用“一键报警”功能及时报警,警务站接到报警后可以实现最短时间处警。同时,民警可利用此平台视频监控功能对现场情况进行监控及分析研判,更加有利于对突发事件的高效合理处置。

围绕社区完成6000余个智慧安防小区前端建设,建成市级智慧安防管控模块;完善网约房等重点行业管理,落实实名登记、实时上报、实时比对、实时预警;全面推进全市医院、金融机构、中小学及幼儿园等专职保安配备、“一键报警”视频监控等建设。

“一警+N员”降低案发率

谈及治安防控,石家庄市公安局长安分局长丰派出所社区民警杨运良深有感触。当了十几年社区民警的他高兴地说,他负责北翟营社区警务室,警务室新打造的“智慧社区警务平台”,集“警务平台”“居委会平台”“办事处平台”“视频侦查平台”“治保平台”等5个群防平台于一身。社区民警与居委会工作人员52人,物业工作人员131人,辖区治保力量162人,楼管楼长和志愿者130人全部纳入进来。辖区居民如遇到被盗、被抢、被骗等突发案件,他们可以实现快速反应、快速处警,形成了“一站式、多功能、全天候”警务自助服务平台。

近期,石家庄市公安局长安分局东风路派出所探索并构建“1(民警)+2(辅警)+N(网格员)”社区警务运行机制、“互联网+”防范机制和“警力+技术”警务运行机制,利用46个微信群、网上办事大厅等推进派出所工作传统方式与现代科技“双轮驱动”。今年以来,该所累计开展各类集中宣传防范50余场次,发放宣传单3.4万余份,动员下载使用“国家反诈中心”App2万余人,成功劝阻、预防电信诈骗3670人次,可防性案件发生率大幅下降。

加强新媒体运用 宣传交通安全

本报讯(首席记者 南开宇 通讯员 李忠勇)在第11个“122交通安全宣传日”到来之际,井陘县公安局交警大队创新形式,利用新媒体在网上开展“文明守法平安回家”为主题的宣传活动,收到良好效果。

作为宣传交流平台,新媒体具有受众广、传播快、影响大、能互动等优势,特别是在人人有手机的当下,通过网络宣传有着极好的效果。为此,井陘县公安局交警大队在“122交通安全宣传日”主题活动中,加强新媒体运用,针对交管部门正在开展的交通管理工作和群众关注的一些热点问题,提前录制相关视频,通过微信公众号等多种网络平台进行发布,扩大了交通安全宣传阵地。

针对一些地方发生渣土运输车、水泥搅拌罐车致人伤亡的交通事故,井陘交警录制了《警花说警》视频,运用交通事故典型案例,宣传石家庄正在全市范围内推行的“右转让行”交通新规。通过录制《酒后挪车是酒驾吗》视频,解答网友咨询的交通法律法规问题。同时,还制作《“美丽乡村行”交通安全宣传成果巡礼》,展示今年以来开展交通安全宣传活动的成效。

时隔六年再次酒驾 行拘罚款吊销驾照

本报讯(首席记者 刘琛敏)俗话说得好:“吃一堑,长一智。”可是,有些人总是心存侥幸,置自己和他人的安全于不顾,无视法律的威严,再次饮酒后开车上路,以身试法。

11月20日22时32分许,赵县公安局交警大队民警在青石线与赵元路交叉口附近开展酒驾夜查整治行动。不一会儿,一辆车牌号为“冀A2×××M”的小型轿车缓缓驶入检查点。民警用呼气式酒精测试仪检测,该车驾驶人孙某某的数值为“61mg/100ml”,属于饮酒后驾驶机动车。

经进一步核查,民警发现,孙某某曾于2016年9月19日,在石家庄市因饮酒后驾驶机动车被处罚。此次,已是孙某某“二次酒驾”。

民警依据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,依法对孙某某处以行政拘留、罚款1000元并吊销机动车驾驶证的处罚。